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BAB IV 

HASIL PENELITIAN DAN PEMBAHASAN 

 

A. Komunikasi yang Dilakukan Oleh Forum Lingkar Pena (FLP) Cabang 

Palembang dalam Menggerakkan Dakwah Bil Qalam 

1. Komunikasi Forum Lingkar Pena (FLP) Cabang Palembang 

Untuk mengetahui korelasi variabel X, yaitu Komunikasi Forum 

Lingkar Pena (FLP) Cabang Palembang dengan variabel Y, yaitu Dakwah Bil 

Qalam, penulis menganalisis penelitian lapangan yang telah dikumpulkan 

melalui angket yang didukung oleh hasil observasi dan dokumentasi. 

Adapun angket yang disebarkan kepada anggota Forum Lingkar Pena 

(FLP) cabang Palembang sebanyak 38 eksemplar yang berisi 32 item 

pernyataan, yang terdiri dari 16 item pernyataan tentang Komunikasi FLP 

cabang Palembang (variabel X) dan 16 item pernyataan tentang Gerakan 

Dakwah Bil Qalam (variabel Y) pada FLP cabang Palembang. Setiap 

pernyataan diberikan altenatif jawaban yang memiliki bobot skor masing-

masing, yaitu sangat setuju (5), setuju (4), ragu-ragu (3), tidak setuju (2), dan 

sangat tidak setuju (1). Maka, untuk mengetahui tanggapan responden 

terhadap pernyataan tersebut maka dapat dilihat pada tabel-tabel berikut: 
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Tabel 4.1 

Tanggapan responden terhadap pernyataan “saya mengetahui dan 

memperoleh pengetahuan yang cukup tentang FLP selama KCM” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 8 21,1% 

2. Setuju 28 73,7% 

3. Ragu-Ragu 1 2,6% 

4. Tidak Setuju 1 2,6% 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, sebanyak 8 

responden 21,1% menyatakan sangat setuju, 28 responden atau 73,7% 

menyatakan setuju, dan 1 responden atau 2,6% menyatakan ragu-ragu, 

sedangkan 1 responden lainnya atau 2,6% menyatakan tidak setuju. Hal ini 

menunjukkan bahwa tanggapan responden cenderung setuju tentang 

memperoleh pengetahuan yang cukup tentang FLP selama KCM. 

Selanjutnya akan dikemukakan tanggapan responden tentang 

pernyataan bahwa pemateri memanfaatkan media daring (dalam jaringan) dan 

luring (luar jaringan) selama KCM berlangsung. Untuk mengetahui tanggapan 

tersebut maka dapat dilihat pada tabel berikut ini: 
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Tabel 4.2 

Tanggapan responden tentang pernyataan “pemateri memanfaatkan 

media daring (dalam jaringan) dan luring (luar jaringan) selama 

KCM berlangsung” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 20 52,7% 

2. Setuju 13 34,2% 

3. Ragu-Ragu 4 10,5% 

4. Tidak Setuju 1 2,6% 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh 20 

responden atau 52,7% menyatakan sangat setuju, 13 responden atau 34,2% 

menyatakan setuju, dan 4 responden atau 10,5% menyatakan ragu-ragu, 

sedangkan 1 responden lainnya atau 2,6% menyatakan tidak setuju. Hal ini 

menunjukkan bahwa tanggapan responden sudah cenderung efektif tentang 

pernyataan bahwa pemateri memanfaatkan media daring (dalam jaringan) dan 

luring (luar jaringan) selama KCM berlangsung. 

Selanjutnya akan dikemukakan tanggapan responden terhadap 

pernyataan pemateri selalu tepat waktu ketika memulai dan mengakhiri KCM. 

Untuk mengetahui tanggapan tersebut maka dapat dilihat pada tabel berikut 

ini: 
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Tabel 4.3 

Tanggapan responden tentang pernyataan “pemateri selalu tepat 

waktu ketika memulai dan mengakhiri KCM” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 3 7,9% 

2. Setuju 25 65,8% 

3. Ragu-Ragu 7 18,4% 

4. Tidak Setuju 3 7,9% 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh 3 

responden atau 7,9% menyatakan sangat setuju, 25 responden atau 65,8% 

menyatakan setuju, dan 7 responden atau 18,4 % menyatakan ragu-ragu, 

sedangkan 3 responden lainnya atau 7,9% menyatakan tidak setuju. Hal ini 

menunjukkan bahwa tanggapan responden cenderung setuju tentang 

pernyataan bahwa pemateri selalu tepat waktu ketika memulai dan mengakhiri 

KCM . 

Selanjutnya akan dikemukakan tanggapan responden terhadap 

kehadiran di setiap pertemuan KCM. Untuk mengetahui tanggapan tersebut 

maka dapat dilihat pada tabel berikut ini: 
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Tabel 4.4 

Tanggapan responden terhadap pernyataan “saya selalu bisa hadir di 

setiap pertemuan KCM” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 6 15,8% 

2. Setuju 13 34,2% 

3. Ragu-Ragu 16 42,1% 

4. Tidak Setuju 3 7,9% 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh 6 

responden atau 15,8% menyatakan sangat setuju, 13 responden atau 34,2% 

menyatakan setuju, dan 16 responden atau 42,1% menyatakan ragu-ragu, 

sedangkan 3 responden lainnya atau 7,9% menyatakan tidak setuju. Hal ini 

menunjukkan bahwa tanggapan responden masih tergolong cukup efektif 

terhadap kehadiran di setiap pertemuan KCM. 

Selanjutnya akan dikemukakan tanggapan responden tentang 

pemateri selalu menyampaikan materi dengan bahasa tubuh yang baik dan 

menarik selama KCM. Untuk mengetahui tanggapan tersebut maka dapat 

dilihat pada tabel berikut ini: 
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Tabel 4.5 

Tanggapan responden tentang pernyataan “selama KCM pemateri 

selalu menyampaikan materi dengan bahasa tubuh yang baik dan 

menarik” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 9 23,7% 

2. Setuju 24 63,2% 

3. Ragu-Ragu 4 10,5% 

4. Tidak Setuju 1 2,6% 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh 9 

responden atau 23,7% menyatakan sangat setuju, 24 responden atau 63,2% 

menyatakan setuju, dan 4 responden atau 10,5% menyatakan ragu-ragu, 

sedangkan 1 responden lainnya atau 2,6% menyatakan tidak setuju. Hal ini 

menunjukkan bahwa tanggapan responden cenderung setuju tentang pemateri 

selalu menyampaikan materi dengan bahasa tubuh yang baik dan menarik 

selama KCM. 

Selanjutnya akan dikemukakan tanggapan responden tentang 

pemateri KCM mempunyai keahlian berbicara, sikap yang baik dan ramah. 

Untuk mengetahui tanggapan tersebut dapat dilihat pada tabel berikut ini: 

 



79 

 

Tabel 4.6 

Tanggapan responden tentang pernyataan “pemateri KCM 

mempunyai keahlian berbicara, sikap yang baik dan ramah sehingga 

saya merasa nyaman ketika mengikuti KCM” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 19 50% 

2. Setuju 18 47,4% 

3. Ragu-Ragu 1 2,6% 

4. Tidak Setuju - - 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh 19 

responden atau 50% menyatakan sangat setuju, dan 18 responden atau 47,4% 

menyatakan setuju, sedangkan 1 responden lainnya atau 2,6% menyatakan 

ragu-ragu. Hal ini menunjukkan bahwa tanggapan responden cenderung 

efektif tentang pemateri KCM mempunyai keahlian berbicara, sikap yang baik 

dan ramah. 

Selanjutnya akan dikemukakan tanggapan responden bahwa 

menyukai KCM sebagai salah satu bentuk pembinaan kepenulisan di FLP 

cabang Palembang. Untuk mengetahui tanggapan tersebut maka dapat dilihat 

pada tabel berikut ini: 
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Tabel 4.7 

Tanggapan responden terhadap pernyataan “saya menyukai KCM 

sebagai salah satu bentuk pembinaan kepenulisan di FLP cabang 

Palembang” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 25 65,8% 

2. Setuju 13 34,2% 

3. Ragu-Ragu - - 

4. Tidak Setuju - - 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh 25 

responden atau 65,8% menyatakan sangat setuju, dan 13 responden lainnya 

atau 34,2% menyatakan setuju. Hal ini menunjukkan bahwa tanggapan 

responden cenderung efektif bahwa menyukai KCM sebagai salah satu bentuk 

pembinaan kepenulisan di FLP cabang Palembang. 

Selanjutnya akan dikemukakan tanggapan responden tentang 

pemateri memiliki wawasan dan pengalaman yang luas di bidang literasi. 

Untuk mengetahui tanggapan tersebut  dapat dilihat pada tabel berikut ini: 

 

 

 



81 

 

Tabel 4.8 

Tanggapan responden tentang pernyataan “pemateri memiliki 

wawasan dan pengalaman yang luas di bidang literasi” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 19 50% 

2. Setuju 18 47,4% 

3. Ragu-Ragu - - 

4. Tidak Setuju 1 2,6% 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh 19 

responden atau 50% menyatakan sangat setuju, dan 18 responden atau 47,4% 

menyatakan setuju, sedangkan 1 responden lainnya atau 2,6% menyatakan 

tidak setuju. Hal ini menunjukkan bahwa tanggapan responden cenderung 

efektif tentang pemateri memiliki wawasan dan pengalaman yang luas di 

bidang literasi. 

Selanjutnya akan dikemukakan tanggapan responden terhadap 

pengetahuan responden bahwa FLP adalah organisasi yang memiliki 

keunggulan yang tidak dimiliki oleh organisasi lainnya. Untuk mengetahui 

tanggapan tersebut maka dapat dilihat pada tabel berikut ini: 
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Tabel 4.9 

Tanggapan responden bahwa “setelah mengikuti KCM saya 

mengetahui bahwa FLP adalah organisasi yang memiliki keunggulan 

yang tidak dimiliki oleh organisasi lainnya” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 19 50% 

2. Setuju 18 47,4% 

3. Ragu-Ragu - - 

4. Tidak Setuju 1 2,6% 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diketahui 

bahwa 19 responden atau 50% menyatakan sangat setuju, dan 18 responden 

atau 47,4% menyatakan setuju, sedangkan 1 responden lainnya atau 2,6% 

menyatakan tidak setuju. Hal ini menunjukkan bahwa tanggapan responden 

cenderung efektif terhadap pengetahuan responden tentang FLP adalah 

organisasi yang memiliki keunggulan yang tidak dimiliki oleh organisasi 

lainnya. 

Selanjutnya akan dikemukakan tanggapan responden bahwa FLP 

adalah organisasi yang efektif untuk meningkatkan kuantitas dan kualitas 

bacaan dan tulisan para anggotanya. Untuk mengetahui tanggapan tersebut 

maka dapat dilihat pada tabel berikut ini: 
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Tabel 4.10 

Tanggapan responden bahwa “setelah mengikuti KCM saya yakin 

bahwa FLP adalah organisasi yang efektif untuk meningkatkan 

kuantitas dan kualitas bacaan dan tulisan para anggotanya” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 23 60,5% 

2. Setuju 15 39,5% 

3. Ragu-Ragu - - 

4. Tidak Setuju - - 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh 23 

responden atau 60,5% menyatakan sangat setuju, dan 15 responden lainnya 

atau 39,5% menyatakan setuju. Hal ini menunjukkan tanggapan responden 

cenderung efektif tentang FLP adalah organisasi yang efektif untuk 

meningkatkan kuantitas dan kualitas bacaan dan tulisan para anggotanya. 

Selanjutnya akan dikemukakan tanggapan responden terhadap 

kepercayaan responden pada kredibilitas dan kemampuan pemateri KCM. 

Untuk mengetahui tanggapan tersebut dapat dilihat pada tabel berikut ini: 
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Tabel 4.11 

Tanggapan responden terhadap pernyataan “saya percaya pada 

kredibilitas dan kemampuan pemateri KCM” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 20 52,6% 

2. Setuju 18 47,4% 

3. Ragu-Ragu 1 2,6% 

4. Tidak Setuju - - 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh 20 

responden atau 52,6% menyatakan sangat setuju, dan 18 responden atau 

47,4% menyatakan setuju, sedangkan 1 responden lainnya atau 2,6% 

menyatakan ragu-ragu. Hal ini menunjukkan tanggapan responden cenderung 

efektif terhadap kepercayaan responden pada kredibilitas dan kemampuan 

pemateri KCM. 

Selanjutnya akan dikemukakan tanggapan responden bahwa telah 

mengetahui perjuangan dan sejarah FLP setelah mengikuti KCM. Untuk 

mengetahui tanggapan tersebut maka dapat dilihat pada tabel berikut ini: 
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Tabel 4.12 

Tanggapan responden bahwa “setelah mengikuti KCM saya 

mengetahui perjuangan dan sejarah FLP sehingga semakin yakin 

untuk bergabung di FLP cabang Palembang” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 20 52,6% 

2. Setuju 17 44,8% 

3. Ragu-Ragu 1 2,6% 

4. Tidak Setuju - - 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh 

sebanyak 20 responden atau 52,6% menyatakan sangat setuju, dan 17 

responden atau 44,8% menyatakan setuju, sedangkan 1 responden lainnya 

atau 2,6% menyatakan ragu-ragu. Hal ini menunjukkan tanggapan responden 

cenderung efektif bahwa telah mengetahui perjuangan dan sejarah FLP 

sehingga semakin yakin untuk bergabung di FLP cabang Palembang. 

Selanjutnya akan dikemukakan tanggapan responden akan 

berkontribusi dalam mewujudkan visi FLP. Untuk mengetahui tanggapan 

tersebut maka dapat dilihat pada tabel berikut ini: 
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Tabel 4.13 

Tanggapan responden bahwa “setelah mendapat bimbingan selama 

KCM saya mampu berkontribusi dalam mewujudkan visi FLP” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 10 26,3% 

2. Setuju 23 60,5% 

3. Ragu-Ragu 5 13,2% 

4. Tidak Setuju - - 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh 

sebanyak 10 responden atau 26,3% menyatakan sangat setuju, dan 23 

responden atau 60,5% menyatakan setuju, sedangkan 5 responden lainnya 

atau 13,2% menyatakan ragu-ragu. Hal ini menunjukkan bahwa tanggapan 

responden cenderung setuju tentang akan berkontribusi dalam mewujudkan 

visi FLP. 

Selanjutnya akan dikemukakan tanggapan responden memiliki 

kesadaran untuk berorganisasi bersama FLP cabang Palembang. Untuk 

mengetahui tanggapan tersebut maka dapat dilihat pada tabel berikut ini: 
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Tabel 4.14 

Tanggapan responden bahwa “setelah mengikuti KCM saya memiliki 

kesadaran untuk berorganisasi bersama FLP cabang Palembang” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 15 39,5% 

2. Setuju 20 52,6% 

3. Ragu-Ragu 3 7,9% 

4. Tidak Setuju - - 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh  15 

responden atau 39,5% menyatakan sangat setuju, dan 20 responden atau 

52,6% menyatakan setuju, sedangkan 3 responden lainnya atau 7,9% 

menyatakan ragu-ragu. Hal ini menunjukkan bahwa tanggapan responden 

cenderung setuju tentang memiliki kesadaran untuk berorganisasi bersama 

FLP cabang Palembang. 

Selanjutnya akan dikemukakan tanggapan responden tentang akan 

mengajak rekannya untuk ikut bergabung di FLP cabang Palembang pada 

angkatan selanjutnya. Untuk mengetahui tanggapan tersebut maka dapat 

dilihat pada tabel berikut ini: 
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Tabel 4.15 

Tanggapan responden terhadap pernyataan “saya akan mengajak 

rekan saya untuk ikut pada KCM angkatan selanjutnya dan 

bergabung di FLP cabang Palembang” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 20 52,6% 

2. Setuju 14 36,8% 

3. Ragu-Ragu 4 10,5% 

4. Tidak Setuju - - 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh 

sebanyak 20 responden atau 52,6% menyatakan sangat setuju, dan 14 

responden atau 36,8% menyatakan setuju, sedangkan 4 responden lainnya 

10,5% menyatakan ragu-ragu. Hal ini menunjukkan bahwa tanggapan 

responden cenderung efektif tentang akan mengajak rekannya untuk ikut pada 

KCM angkatan selanjutnya dan bergabung di FLP cabang Palembang. 

Selanjutnya dikemukakan tanggapan responden tentang ketertarikan 

dan kesan yang baik terhadap penjelasan pemateri selama KCM. Untuk 

mengetahui tanggapan tersebut maka dapat dilihat pada tabel berikut ini: 
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Tabel 4.16 

Tanggapan responden terhadap pernyataan “saya sangat tertarik dan 

terkesan dengan penjelasan pemateri selama KCM sehingga saya 

mampu mengikuti KCM dengan baik” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 11 28,9% 

2. Setuju 25 65,8% 

3. Ragu-Ragu 2 5,3% 

4. Tidak Setuju - - 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, sebanyak 11 

responden atau 28,9% menyatakan sangat setuju, dan 25 responden atau 

65,8% menyatakan setuju, sedangkan 2 responden lainnya atau 5,3% 

menyatakan ragu-ragu. Hal ini menunjukkan bahwa tanggapan responden 

cenderung setuju tentang ketertarikan dan kesan yang baik terhadap 

penjelasan pemateri selama KCM. 

Berdasarkan data di atas, maka diperoleh data mentah sebagai 

berikut: 
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Tabel 4.17 

Alternatif Jawaban Responden untuk Variabel X 

73 59 64 71 78 73 78 67 

76 74 64 79 72 74 59 65 

66 57 65 62 64 62 58 67 

60 72 63 68 77 77 73 63 

71 71 77 66 76 68   

 

Berdasarkan data di atas, maka diketahui nilai tertinggi (H) adalah 79 dan 

nilai terendah (L) adalah 57, untuk total range menggunakan rumus: 

R = H – L 

 = 79 – 57 

R = 22 

Menentukan jumlah kelas, menggunakan rumus: 

K = 1 + 3,3 log 38 

 =  1 + 3,3 . 1,579 

K = 6,21  ≈ 6 

Menentukan panjang kelas interval, menggunakan rumus: 

𝑃 =  
𝑅

𝐾
 

=  
22

6
 

 𝑃 = 3,667 ≈ 4 
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Jadi, dapat ditentukan panjang kelas interval adalah 4 dan jumlah 

kelas adalah 6. Karena nilai pada data mentah bervariasi maka untuk 

dikelompokkan dalam kategori tinggi, sedang, dan rendah digunakan rumus 

standar deviasi, dengan langkah sebagai berikut: 

Tabel 4.18 

Distribusi Mean dan Standar Deviasi 

Tentang Komunikasi pada Forum Lingkar Pena (FLP) Cabang Palembang 

Kelas Interval Frekuensi  𝒇  𝑿𝒊 𝑿𝒊
𝟐
 𝒇. 𝑿𝒊 𝒇. 𝑿𝒊

𝟐
 

76 – 79 8 77,5 6006,25 620 48050 

72 – 75 7 73,5 5402,25 514,5 37815,75 

68 – 71 5 69,5 4830,25 347,5 24151,25 

64 – 67 9 65,5 4290,25 589,5 38612,25 

60 – 63 5 61,5 3782,25 307,5 18911,25 

56 – 59 4 57,5 3306,25 230 13225 

Total 38 405 27617,5 2609 180765,5 

 

Berdasarkan daftar tabel di atas, maka dapat diketahui mean skor 

nilai kelompok sebagai berikut: 

𝑀𝑥 =  
Ʃ𝑓. 𝑋𝑖

𝑛
 

=  
2609

38
 

𝑀𝑥   = 68, 657 

Langkah selanjutnya menghitung standar deviasi nilai kelompok 

menggunakan rumus sebagai berikut: 
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𝑆𝐷𝑥 =   
Ʃ𝑓. 𝑋𝑖

2

𝑛
−  

Ʃ𝑓. 𝑋𝑖

𝑛
 

2

 

=   
180765,5

38
−  

2609

38
 

2

 

=   4756,98 − (68,658)2 

=   4756,98 − 4713,90 

=   43,08 

𝑆𝐷𝑥 = 6,563 

Dari perhitungan di atas diperoleh nilai mean variabel X yaitu 68,657 

dan nilai standar deviasi yaitu 6,563. Selanjutnya menghitung nilai TSR 

dengan rumus komunikasi Forum Lingkar Pena (FLP) Cabang Palembang 

dikategorikan tinggi (T): 

T = M + 1 . SD ke atas 

= 68,657 + 1 . 6,563 

T = 75,22 ≈ 75 ke atas 

 

Komunikasi Forum Lingkar Pena (FLP) Cabang Palembang 

dikategorikan sedang (S) adalah: 

S = M – 1 . SD sampai dengan M + 1. SD 

= 68,657 – 1 . 6,563 sampai dengan 68,657 + 1 . 6,563 

S = 62,094 sampai dengan 75,22 ≈ 62 sampai dengan 75 
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Komunikasi Forum Lingkar Pena (FLP) Cabang Palembang 

dikategorikan rendah (R) adalah: 

R = M – 1 . SD ke bawah 

= 68,657 – 1 . 6,563 

R = 62,094 ≈ 62 ke bawah 

 

Berdasarkan penjelasan di atas, maka dipersentasekan sebagai 

berikut: 

Tabel 4.19 

Distribusi Frekuensi dan Persentase 

Tentang Komunikasi pada Forum Lingkar Pena (FLP) Cabang Palembang 

Komunikasi FLP Frekuensi Persentase 

Tinggi 8 21,052% 

Sedang 21 55,263% 

Rendah 9 23,684% 

 n = 38 100% 

 

 Berdasarkan tabel di atas, maka diketahui komunikasi pada 

Forum Lingkar Pena (FLP) cabang Palembang dikategorikan sedang. Hal ini 

telah dibuktikan dengan penganalisaan data yang menggunakan rumus Mean, 

Standar Deviasi, dan TSR. 

Komunikasi yang dilakukan oleh Forum Lingkar Pena (FLP) cabang 

Palembang berada pada kategori tinggi sebanyak 8 orang atau 21,052% dari 
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seluruh data yang ada. Dan komunikasi yang dilakukan oleh Forum Lingkar 

Pena (FLP) cabang Palembang dikategorikan sedang berjumlah 21 orang atau 

55,263% dari seluruh data yang ada. Selanjutnya, komunikasi yang dilakukan 

oleh Forum Lingkar Pena (FLP) cabang Palembang dikategorikan rendah 

berjumlah 9 orang atau 23,684% dari seluruh responden yang ada. 

 

2. Dakwah Bil Qalam Forum Lingkar Pena (FLP) Cabang Palembang 

Untuk mengetahui gerakan dakwah bil qalam (variabel Y) pada 

Forum Lingkar Pena (FLP) cabang Palembang, penulis menyebarkan angket 

kepada 38 anggota Forum Lingkar Pena (FLP) cabang Palembang yang berisi 

32 item pernyataan, yang terdiri dari 16 item pernyataan tentang Komunikasi 

FLP cabang Palembang (variabel X) dan 16 item pernyataan tentang Dakwah 

Bil Qalam (variabel Y) pada FLP cabang Palembang. Setiap pernyataan 

diberikan altenatif jawaban yang memiliki bobot skor masing-masing, yaitu 

sangat setuju (5), setuju (4), ragu-ragu (3), tidak setuju (2), dan sangat tidak 

setuju (1). 

Untuk mengatahui tanggapan responden terhadap pernyataan-

pernyataan tersebut dapat dilihat pada tabel-tabel berikut: 
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Tabel 4.20 

Tanggapan responden tentang pernyataan “pemateri KCM 

mempunyai kemampuan mengenalkan keunggulan FLP sebagai 

organisasi dakwah” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 20 52,6% 

2. Setuju 16 42,1% 

3. Ragu-Ragu 2 5,3% 

4. Tidak Setuju - - 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, sebanyak 20 

responden atau 52,6% menyatakan sangat setuju, 16 responden atau 42,1% 

menyatakan setuju, dan 2 responden lainnya atau 5,3% menyatakan ragu-ragu. 

Hal ini menunjukkan bahwa tanggapan responden cenderung efektif tentang 

pernyataan pemateri KCM mempunyai kemampuan mengenalkan keunggulan 

FLP sebagai organisasi dakwah. 

Selanjutnya akan dikemukakan tanggapan responden tentang 

pernyataan bahwa selama KCM pemateri selalu memberikan tugas sebagai 

latihan menulis. Untuk mengetahui tanggapan tersebut maka dapat dilihat 

pada tabel berikut ini: 
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Tabel 4.21 

Tanggapan responden tentang pernyataan “selama KCM pemateri 

selalu memberikan tugas sebagai latihan menulis” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 13 34,2% 

2. Setuju 23 60,5% 

3. Ragu-Ragu 2 5,3% 

4. Tidak Setuju - - 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh 13 

responden atau 34,2% menyatakan sangat setuju, dan 23 responden atau 

60,5% menyatakan setuju, sedangkan 2 responden lainnya atau 5,3% 

menyatakan ragu-ragu. Hal ini menunjukkan bahwa tanggapan responden 

cenderung setuju tentang pernyataan bahwa selama KCM pemateri selalu 

memberikan tugas sebagai latihan menulis. 

Selanjutnya akan dikemukakan tanggapan responden tentang 

pemateri memberikan contoh karya tulis sesuai dengan visi FLP. Untuk 

mengetahui tanggapan tersebut maka dapat dilihat pada tabel berikut ini: 
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Tabel 4.22 

Tanggapan responden tentang pernyataan “pemateri mampu 

memberikan contoh karya tulis sesuai dengan visi FLP” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 15 39,5% 

2. Setuju 21 55,2% 

3. Ragu-Ragu 2 5,3% 

4. Tidak Setuju - - 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh 15 

responden atau 39,5% menyatakan sangat setuju, 21 responden atau 55,2% 

menyatakan setuju, sedangkan 2 responden lainnya atau sebesar 5,3% 

menyatakan ragu-ragu. Hal ini menunjukkan bahwa tanggapan responden 

cenderung setuju tentang pernyataan bahwa pemateri memberikan contoh 

karya tulis sesuai dengan visi FLP. 

Selanjutnya akan dikemukakan tanggapan terhadap pengetahuan 

responden mengenai misi FLP dalam menggerakkan dakwah bil qalam. Untuk 

mengetahui tanggapan tersebut  dapat dilihat pada tabel berikut ini: 
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Tabel 4.23 

Tanggapan responden terhadap pernyataan “setelah mengikuti KCM 

saya mengetahui bagaimana misi FLP dalam menggerakkan dakwah 

bil qalam” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 17 44,8% 

2. Setuju 20 52,6% 

3. Ragu-Ragu 1 2,6% 

4. Tidak Setuju - - 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh17 

responden atau 44,8% menyatakan sangat setuju, dan 20 responden atau 

52,6% menyatakan setuju, sedangkan 1 responden lainnya atau 2,6% 

menyatakan ragu-ragu. Hal ini menunjukkan bahwa tanggapan responden 

cenderung setuju terhadap pernyataan setelah mengikuti KCM saya 

mengetahui bagaimana misi FLP dalam menggerakkan dakwah bil qalam. 

Selanjutnya akan dikemukakan tanggapan responden tentang 

pemateri selalu berhasil mengkorelasikan materi dengan visi FLP tanpa 

terkesan menggurui. Untuk mengetahui tanggapan tersebut maka dapat dilihat 

pada tabel berikut ini: 
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Tabel 4.24 

Tanggapan responden tentang pernyataan “selama KCM pemateri 

selalu berhasil mengkorelasikan materi dengan visi FLP tanpa 

terkesan menggurui” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 13 34,2% 

2. Setuju 24 63,2% 

3. Ragu-Ragu 1 2,6% 

4. Tidak Setuju - - 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh 13 

responden atau 34,2% menyatakan sangat setuju, dan 24 responden atau 

63,2% menyatakan setuju, sedangkan 1 responden lainnya atau 2,6% 

menyatakan ragu-ragu. Hal ini menunjukkan bahwa tanggapan responden 

cenderung setuju terhadap pernyataan bahwa pemateri selalu berhasil 

mengkorelasikan materi dengan visi FLP tanpa terkesan menggurui. 

Selanjutnya akan dikemukakan tanggapan responden tentang 

pemateri memiliki sikap yang baik dan ramah sehingga saya nyaman untuk 

terus menulis sesuai dengan misi FLP. Untuk mengetahui tanggapan tersebut 

dapat dilihat pada tabel berikut ini: 
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Tabel 4.25 

Tanggapan responden tentang pernyataan “pemateri KCM memiliki 

sikap yang baik dan ramah sehingga saya nyaman untuk terus menulis 

sesuai dengan misi FLP” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 21 55,2% 

2. Setuju 17 44,8% 

3. Ragu-Ragu - - 

4. Tidak Setuju - - 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh 21 

responden atau sebesar 55,2% menyatakan sangat setuju, dan 17 responden 

atau 44,8% lainnya menyatakan setuju. Hal ini menunjukkan bahwa 

tanggapan responden cenderung sudah efektif tentang pemateri KCM 

memiliki sikap yang baik dan ramah sehingga saya nyaman untuk terus 

menulis sesuai dengan misi FLP. 

Selanjutnya dikemukakan tanggapan responden bahwa saya 

menyukai FLP sebagai wadah untuk belajar menghasilkan tulisan yang 

mencerahkan umat, yang dapat dilihat pada tabel berikut: 
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Tabel 4.26 

Tanggapan responden terhadap pernyataan “setelah mengikuti KCM 

saya menyukai FLP sebagai wadah untuk belajar menghasilkan 

tulisan yang mencerahkan umat” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 20 52,6% 

2. Setuju 17 44,8% 

3. Ragu-Ragu - - 

4. Tidak Setuju 1 2,6% 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh 20 

responden atau 52,6% menyatakan sangat setuju, dan 17 responden atau 

44,8% menyatakan setuju, sedangkan 1 responden atau 2,6% lainnya 

menyatakan tidak setuju. Hal ini menunjukkan tanggapan responden 

cenderung efektif tentang pernyataan saya menyukai FLP sebagai wadah 

untuk belajar menghasilkan tulisan yang mencerahkan umat. 

Selanjutnya dikemukakan tanggapan responden terhadap pernyataan 

saya paham dan percaya bahwa dakwah juga bisa disampaikan melalui tulisan. 

Untuk mengetahui tanggapan ini dapat dilihat pada tabel berikut: 
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Tabel 4.27 

Tanggapan responden tentang pernyataan “setelah mengikuti KCM 

saya paham dan percaya bahwa dakwah juga bisa disampaikan 

melalui tulisan” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 22 57,9% 

2. Setuju 16 42,1% 

3. Ragu-Ragu - - 

4. Tidak Setuju - - 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh 

sebanyak 22 responden atau 57,9% menyatakan sangat setuju, dan 16 

responden atau 42,1% lainnya menyatakan setuju. Hal ini menunjukkan 

bahwa tanggapan responden cenderung efektif terhadap pernyataan saya 

paham dan percaya bahwa dakwah juga bisa disampaikan melalui tulisan. 

Selanjutnya akan dikemukakan tanggapan responden terhadap 

pernyataan setelah mengikuti KCM saya mengetahui bahwa FLP adalah 

organisasi yang tidak hanya berupaya meningkatkan produktivitas bacaan dan 

tulisan namun juga memiliki visi untuk mencerahkan umat melalui tulisan. 

Untuk mengetahui tanggapan tersebut dapat dilihat pada tabel berikut ini: 
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Tabel 4.28 

Tanggapan responden bahwa “setelah mengikuti KCM Saya 

mengetahui bahwa FLP adalah organisasi yang tidak hanya berupaya 

meningkatkan produktivitas bacaan dan tulisan namun juga memiliki 

visi untuk mencerahkan umat melalui tulisan” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 24 63,2% 

2. Setuju 14 36,8% 

3. Ragu-Ragu - - 

4. Tidak Setuju - - 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diketahui 

bahwa sebanyak 24 atau sebesar 63,2% responden menyatakan sangat setuju, 

sedangkan 14 responden atau 36,8% lainnya menyatakan setuju. Hal ini 

menunjukkan bahwa tanggapan responden cenderung efektif terhadap 

pernyataan setelah mengikuti KCM saya mengetahui bahwa FLP adalah 

organisasi yang juga memiliki visi untuk mencerahkan umat melalui tulisan. 

Selanjutnya dikemukakan tanggapan responden bahwa FLP adalah 

organisasi kepenulisan yang efektif untuk menggerakkan dakwah bil qalam. 

Untuk mengetahui tanggapan tersebut dapat dilihat pada tabel berikut ini: 
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Tabel 4.29 

Tanggapan responden bahwa “setelah mengikuti KCM saya yakin 

bahwa FLP adalah organisasi kepenulisan yang efektif untuk 

menggerakkan dakwah bil qalam” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 20 52,6% 

2. Setuju 18 47,4% 

3. Ragu-Ragu - - 

4. Tidak Setuju - - 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh 20 

responden atau 52,6% menyatakan sangat setuju, dan 18 responden lainnya 

atau 47,4% menyatakan setuju. Hal ini menunjukkan tanggapan responden 

cenderung efektif bahwa FLP adalah organisasi kepenulisan yang efektif 

untuk menggerakkan dakwah bil qalam. 

Selanjutnya akan dikemukakan tanggapan responden tentang 

pemateri KCM mampu membuat saya semakin giat membaca dan menulis. 

Untuk mengetahui tanggapan tersebut dapat dilihat pada tabel berikut ini: 
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Tabel 4.30 

Tanggapan responden terhadap pernyataan “pemateri KCM mampu 

membuat saya semakin giat membaca dan menulis” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 8 21,1% 

2. Setuju 29 76,3% 

3. Ragu-Ragu 1 2,6% 

4. Tidak Setuju - - 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh 8 

responden atau 21,1% menyatakan sangat setuju, dan 29 responden atau 

76,3% menyatakan setuju, sedangkan 1 responden lainnya atau 2,6% 

menyatakan ragu-ragu. Hal ini menunjukkan bahwa tanggapan responden 

cenderung setuju terhadap pernyataan pemateri KCM mampu membuat saya 

semakin giat membaca dan menulis. 

Selanjutnya akan dikemukakan tanggapan responden bahwa setelah 

mengikuti KCM saya mampu menghasilkan tulisan dalam kurun waktu 

tertentu secara konsisten. Untuk mengetahui tanggapan tersebut maka dapat 

dilihat pada tabel berikut ini: 
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Tabel 4.31 

Tanggapan responden bahwa “setelah mengikuti KCM saya mampu 

menghasilkan tulisan dalam kurun waktu tertentu secara konsisten” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 6 15,8% 

2. Setuju 18 47,4% 

3. Ragu-Ragu 12 31,5% 

4. Tidak Setuju 2 5,3% 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh 

sebanyak 6 responden atau 15,8% menyatakan sangat setuju, 18 responden 

atau 47,4% menyatakan setuju, dan 12 responden atau 31,5% menyatakan 

ragu-ragu, sedangkan 2 atau 5,3% responden lainnya menyatakan tidak setuju. 

Hal ini menunjukkan bahwa tanggapan responden cenderung setuju terhadap 

pernyataan setelah mengikuti KCM saya mampu menghasilkan tulisan dalam 

kurun waktu tertentu secara konsisten. 

Selanjutnya akan dikemukakan tanggapan responden terhadap 

pernyataan visi FLP membuat saya berdakwah melalui tulisan. Untuk 

mengetahui tanggapan tersebut maka dapat dilihat pada tabel berikut ini: 
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Tabel 4.32 

Tanggapan responden bahwa “visi FLP membuat saya telah dan 

semakin berkeinginan untuk berdakwah melalui tulisan” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 23 60,5% 

2. Setuju 15 39,5% 

3. Ragu-Ragu - - 

4. Tidak Setuju - - 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh 

sebanyak 23 responden atau 60,5% menyatakan sangat setuju, sedangkan 15 

responden lainnya atau 39,5% menyatakan setuju. Hal ini menunjukkan 

bahwa tanggapan responden cenderung efektif terhadap pernyataan visi FLP 

membuat saya berdakwah melalui tulisan. 

Selanjutnya akan dikemukakan tanggapan responden bahwa telah 

mempublikasikan hasil tulisan di media sosial pribadinya dalam kurun waktu 

tertentu secara berkala. Untuk mengetahui tanggapan tersebut maka dapat 

dilihat pada tabel berikut ini: 
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Tabel 4.33 

Tanggapan responden bahwa “saya telah mempublikasikan hasil 

tulisan di media sosial pribadi saya dalam kurun waktu tertentu 

secara berkala” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 6 15,8% 

2. Setuju 20 52,7% 

3. Ragu-Ragu 11 28,9% 

4. Tidak Setuju 1 2,6% 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh  6 

responden atau 15,8% menyatakan sangat setuju, 20 responden atau 52,7% 

menyatakan setuju, dan 11 responden atau sebesar 28,9% menyatakan ragu-

ragu, sedangkan 1 responden lainnya atau 2,6% menyatakan tidak setuju. Hal 

ini menunjukkan bahwa tanggapan responden cenderung setuju tentang 

pernyataan saya telah mempublikasikan hasil tulisan di media sosial pribadi 

saya dalam kurun waktu tertentu secara berkala. 

Selanjutnya akan dikemukakan tanggapan responden terhadap 

pernyataan saya telah berhasil membuat orang lain bergabung di FLP cabang 

Palembang. Untuk mengetahui tanggapan tersebut maka dapat dilihat pada 

tabel berikut ini: 
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Tabel 4.34 

Tanggapan responden terhadap pernyataan “saya telah berhasil 

membuat orang lain bergabung di FLP cabang Palembang” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 6 15,8% 

2. Setuju 14 36,8% 

3. Ragu-Ragu 14 36,8% 

4. Tidak Setuju 4 10,6% 

5. Sangat Tidak Setuju - - 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh 

sebanyak 6 responden atau 15,8% menyatakan sangat setuju, 14 responden 

atau sebesar 36,8% menyatakan setuju, dan 14 responden atau 36,8% juga 

menyatakan ragu-ragu, sedangkan 4 responden atau sebesar 10,6% lainnya 

menyatakan tidak setuju. Hal ini menunjukkan bahwa tanggapan responden 

cenderung setuju terhadap pernyataan saya telah berhasil membuat orang lain 

bergabung di FLP cabang Palembang. 

Selanjutnya dikemukakan tanggapan responden terhadap pernyataan 

bahwa tulisan saya telah terpublikasi di media massa luring (luar jaringan) 

dan/atau daring (dalam jaringan). Untuk mengetahui tanggapan tersebut maka 

dapat dilihat pada tabel berikut ini: 
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Tabel 4.35 

Tanggapan responden terhadap pernyataan “tulisan saya telah 

terpublikasi di media massa luring (luar jaringan) dan/atau daring 

(dalam jaringan)” 

No. Alternatif Jawaban Frekuensi Persentase 

1. Sangat Setuju 9 23,7% 

2. Setuju 13 34,2% 

3. Ragu-Ragu 12 31,6% 

4. Tidak Setuju 3 7,9% 

5. Sangat Tidak Setuju 1 2,6% 

Jumlah 38 100% 

 

Berdasarkan tanggapan responden dalam tabel di atas, diperoleh 

sebanyak 9 responden atau 23,7% menyatakan sangat setuju, 13 responden 

atau 34,2% menyatakan setuju, dan 12 responden atau 31,6% menyatakan 

ragu-ragu, namun 3 responden atau 7,9% menyatakan tidak setuju, sedangkan 

1 responden lainnya atau 2,6% menyatakan sangat tidak setuju. Hal ini 

menunjukkan bahwa tanggapan responden cenderung setuju terhadap 

pernyataan bahwa tulisan saya telah terpublikasi di media massa luring (luar 

jaringan) dan/atau daring (dalam jaringan). 

 

 



111 

 

Berdasarkan data di atas, maka diperoleh data mentah sebagai 

berikut: 

Tabel 4.36 

Alternatif Jawaban Responden untuk Variabel Y 

70 58 66 65 69 69 76 64 

77 75 63 79 75 73 66 64 

63 60 69 62 65 62 64 68 

62 73 60 65 80 70 76 64 

63 72 80 61 77 67   

 

Berdasarkan data di atas, maka diketahui nilai tertinggi (H) adalah 80 

dan nilai terendah (L) adalah 58, untuk total range menggunakan rumus: 

R = H – L 

 = 80 – 58 

R = 22 

Menentukan jumlah kelas, menggunakan rumus: 

K = 1 + 3,3 log 38 

 =  1 + 3,3 . 1,579 

K = 6,21  ≈ 6 

Menentukan panjang kelas interval, menggunakan rumus: 

𝑃 =
𝑅

𝐾
 

=  
22

6
 

𝑃 = 3,667 ≈ 4 
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Jadi, dapat ditentukan panjang kelas interval adalah 4 dan jumlah 

kelas adalah 6. Karena nilai pada data mentah bervariasi maka untuk 

dikelompokkan dalam kategori tinggi, sedang, dan rendah maka digunakan 

rumus standar deviasi, dengan langkah sebagai berikut: 

Tabel 4.37 

Distribusi Mean dan Standar Deviasi 

Tentang Dakwah Bil Qalam pada Forum Lingkar Pena (FLP) 

Cabang Palembang 

Kelas Interval Frekuensi  𝒇  𝑿𝒊 𝑿𝒊
𝟐 𝒇. 𝑿𝒊 𝒇. 𝑿𝒊

𝟐 

78 – 81 5 78,5 6162,25 392,5 30811,25 

74 – 77 6 74,5 5550,25 447 33301,5 

70 – 73 6 70,5 4970,25 423 29821,5 

66 – 69 7 66,5 4422,25 465,5 30955,75 

62 – 65 11 62,5 3906,25 687,5 42968,75 

58 – 61 3 58,5 3422,25 175,5 10266,75 

Total 38 411 28433,5 2591 178125,5 

  

 Berdasarkan daftar tabel di atas, maka dapat diketahui mean 

skor nilai kelompok sebagai berikut: 

𝑀𝑥 =  
Ʃ𝑓. 𝑋𝑖

𝑛
 

=  
2591

38
 

𝑀𝑥 = 68,184 
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Selanjutnya menghitung standar deviasi nilai kelompok sebagai berikut: 

𝑆𝐷𝑥 =   
Ʃ𝑓. 𝑋𝑖

2

𝑛
−  

Ʃ𝑓. 𝑋𝑖

𝑛
 

2

 

=   
178125,5

38
−  

2591

38
 

2

 

=   4687,513 − (68,184)2 

=   4687,513 − 4649,057 

=   38,456 

𝑆𝐷𝑥 = 6,201 

Dari perhitungan di atas diperoleh nilai mean variabel Y yaitu 68,184 

dan nilai standar deviasi yaitu 6,201. Selanjutnya menghitung nilai TSR 

dengan rumus dakwah bil qalam pada Forum Lingkar Pena (FLP) Cabang 

Palembang dikategorikan tinggi (T) adalah: 

T = M + 1 . SD ke atas 

= 68,184 + 1 . 6,201 

T = 74,385 ≈ 75 ke atas 

 

Dakwah bil qalam pada Forum Lingkar Pena (FLP) Cabang 

Palembang dikategorikan sedang (S) adalah: 

S = M – 1 . SD sampai dengan M + 1. SD 

= 68,184 – 1 . 6,201 sampai dengan 68,184+ 1 . 6,201 

S = 61, 983 sampai dengan 74,385 dibulatkan menjadi 62 sampai dengan 75 



114 

 

Dakwah bil qalam pada Forum Lingkar Pena (FLP) Cabang 

Palembang dikategorikan rendah (R) adalah: 

R = M – 1 . SD ke bawah 

= 68,184 – 1 . 6,201 

R = 61,983 ≈ 62 ke bawah 

 

 Berdasarkan penjelasan di atas, maka dapat dipersentasekan sebagai berikut: 

Tabel 4.38 

Distribusi Frekuensi dan Persentase 

Tentang Dakwah Bil Qalam yang Dihasilkan Forum Lingkar Pena (FLP) 

Cabang Palembang 

Komunikasi FLP Frekuensi Persentase 

Tinggi 5 13,157% 

Sedang 30 78,947% 

Rendah 3 7,894% 

 n = 38 100% 

 

Berdasarkan tabel di atas, maka diketahui gerakan dakwah bil qalam 

yang dihasilkan Forum Lingkar Pena (FLP) cabang Palembang dikategorikan 

sedang. Hal ini telah dibuktikan dengan penganalisaan data yang 

menggunakan rumus Mean, Standar Deviasi, dan TSR. 

Dakwah bil qalam yang dihasilkan Forum Lingkar Pena (FLP) 

cabang Palembang berada pada kategori tinggi sebanyak 5 orang atau 

13,157% dari seluruh data yang ada. Dan dakwah bil qalam yang dihasilkan 
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oleh Forum Lingkar Pena (FLP) cabang Palembang dikategorikan sedang 

berjumlah 30 orang atau 78,947% dari seluruh data yang ada. Selanjutnya, 

dakwah bil qalam yang dihasilkan oleh Forum Lingkar Pena (FLP) cabang 

Palembang dikategorikan rendah berjumlah 3 orang atau 7,894% dari seluruh 

responden yang ada. 

 

3. Efektivitas Komunikasi yang Dilakukan Oleh Forum Lingkar Pena 

(FLP) Cabang Palembang dalam Menggerakkan Dakwah Bil Qalam 

Untuk dapat melihat ada pengaruh atau tidak antara komunikasi yang 

dilakukan oleh FLP cabang Palembang (variabel X) terhadap dakwah bil 

qalam (variabel Y), terlebih dahulu penulis membuat hipotesa. 

Ha : Ada keefektifan atau korelasi positif yang signifikan antara komunikasi 

yang dilakukan oleh Forum Lingkar Pena (FLP) cabang Palembang 

dalam menggerakkan dakwah bil qalam. 

Ho : Tidak ada keefektifan atau korelasi positif yang signifikan antara 

komunikasi yang dilakukan oleh Forum Lingkar Pena (FLP) cabang 

Palembang dalam menggerakkan dakwah bil qalam. 

Karena penelitian ini untuk melihat keefektifan, maka penelitian ini 

menggunakan regresi sederhana. Dan terlebih dahulu dibuat tabulasi kedua 

variabel yang ada. 
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Tabel 4.39 

Korelasi Variabel X dan Variabel Y 

Efektivitas yang Dilakukan Oleh Forum Lingkar Pena (FLP) Cabang 

Palembang dalam Menggerakkan Dakwah Bil Qalam 

No. X Y X
2 

Y
2 

XY 

1. 73 70 5329 4900 5110 

2. 59 58 3481 3364 3422 

3. 64 66 4096 4356 4224 

4. 71 65 5041 4225 4615 

5. 78 69 6084 4761 5382 

6. 73 69 5329 4761 5037 

7. 78 76 6084 5776 5928 

8. 67 64 4489 4096 4288 

9. 76 77 5776 5929 5852 

10. 74 75 5476 5625 5550 

11. 64 63 4096 3969 4032 

12. 79 79 6241 6241 6241 

13. 72 75 5184 5625 5400 

14. 74 73 5476 5329 5402 

15. 59 66 3481 4356 3894 

16. 65 64 4225 4096 4160 

17. 66 63 4356 3969 4158 

18. 57 60 3249 3600 3420 

19. 65 69 4225 4761 4485 

20. 62 62 3844 3844 3844 

21. 64 65 4096 4225 4160 

22. 62 62 3844 3844 3844 

23. 58 64 3364 4096 3712 
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24. 67 68 4489 4624 4556 

25. 60 62 3600 3844 3720 

26. 72 73 5184 5329 5256 

27. 63 60 3969 3600 3780 

28. 68 65 4624 4225 4420 

29. 77 80 5929 6400 6160 

30. 77 70 5929 4900 5390 

31. 73 76 5329 5776 5548 

32. 63 64 3969 4096 4032 

33. 71 63 5041 3969 4473 

34. 71 72 5041 5184 5112 

35. 77 80 5929 6400 6160 

36. 66 61 4356 3721 4026 

37. 76 77 5776 5929 5852 

38. 68 67 4624 4489 4556 

Ʃn 2609 2592 180655 178234 179201 

 

Dari tabel korelasi tersebut, maka dapat diketahui: 

n = 38   ƩX
2
 = 180655 

ƩX = 2609  ƩY
2
 = 178234 

ƩY = 2592  ƩXY = 179201 

Kemudian nilai tersebut dihitung menggunakan rumus persamaan 

regeresi sederhana, sebagai berikut: 

a. Menghitung nilai konstanta b dengan rumus: 

𝑏 =
𝑛. Ʃ𝑋𝑌 −  Ʃ𝑋 (Ʃ𝑌)

𝑛. Ʃ𝑋2 − (Ʃ𝑋)2
 



118 

 

    =
38.179201 −  2609 (2592)

38.180655 − (2609)2
 

     =
6809638 − 6762528

6864890 − 6806881
 

     =
47110

58009
 

       𝑏 = 0,812 

b. Menghitung nilai konstanta a dengan rumus: 

       𝑎 =
Ʃ𝑌 − 𝑏. Ʃ𝑋

𝑛
 

     =
2592 − 0,812.2609

38
 

     =
2592 − 2118,508

38
 

     =
473,492

38
 

       𝑎 = 12,460 

c. Membuat persamaan regresi sederhana: 

      Ẏ = a + bX 

         = 12,460 + 0,812X 

Selanjutnya membuat prosedur uji signifikan, sebagai berikut: 

a. Menghitung Jumlah Kuadrat Regresi  𝐽𝐾𝑅𝑒𝑔(𝑎)  

 𝐽𝐾𝑅𝑒𝑔(𝑎) =
Ʃ𝑌2

𝑛
 

=
25922

38
 

=
6718464

38
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 𝐽𝐾𝑅𝑒𝑔(𝑎) = 176801,684 

b. Menghitung Jumlah Kuadrat Regresi  𝐽𝐾𝑅𝑒𝑔(𝑏|𝑎)  

 𝐽𝐾𝑅𝑒𝑔(𝑏|𝑎) = 𝑏  Ʃ𝑋𝑌 −
Ʃ𝑋. Ʃ𝑌

𝑛
  

= 0,812  179201 −
2609 . 2592

38
  

= 0,812 (1239,737) 

 𝐽𝐾𝑅𝑒𝑔(𝑏|𝑎) = 1006,66 

c. Menghitung Jumlah Kuadrat Residu  𝐽𝐾𝑅𝑒𝑠   

 𝐽𝐾𝑅𝑒𝑠  =  Ʃ𝑌2 − 𝐽𝐾𝑅𝑒𝑔(𝑎|𝑏) − 𝐽𝐾𝑅𝑒𝑔(𝑎) 

= 178234 − 1006,66 − 176801,684 

 𝐽𝐾𝑅𝑒𝑠  = 425,656 

d. Menghitung Rata-rata Jumlah Kuadrat Regresi (a)  𝑅𝐽𝐾𝑅𝑒𝑔(𝑎)  

 𝑅𝐽𝐾𝑅𝑒𝑔(𝑎) =   𝐽𝐾𝑅𝑒𝑔(𝑎)  

 𝑅𝐽𝐾𝑅𝑒𝑔(𝑎) =  176801,684 

e. Menghitung Rata-rata Jumlah Kuadrat Regresi (b|a)  𝑅𝐽𝐾𝑅𝑒𝑔(𝑏|𝑎)  

 𝑅𝐽𝐾𝑅𝑒𝑔(𝑏|𝑎) =   𝐽𝐾𝑅𝑒𝑔(𝑏|𝑎)  

 𝑅𝐽𝐾𝑅𝑒𝑔(𝑏|𝑎) = 1006,66 

f. Menghitung Rata-rata Jumlah Kuadrat Residu  𝑅𝐽𝐾𝑅𝑒𝑠   

 𝑅𝐽𝐾𝑅𝑒𝑠  =
𝐽𝐾𝑅𝑒𝑠

𝑛 − 2
 

=
425,656

38 − 2
 

 𝑅𝐽𝐾𝑅𝑒𝑠  = 11,823 
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g. Menghitung 𝐹𝐻𝑖𝑡𝑢𝑛𝑔  

𝐹𝐻𝑖𝑡𝑢𝑛𝑔 =
𝑅𝐽𝐾𝑅𝑒𝑔(𝑏|𝑎)

𝑅𝐽𝐾𝑅𝑒𝑠
 

=
1006,66

11,823
 

𝐹𝐻𝑖𝑡𝑢𝑛𝑔 = 85,144 

h. Menentukan aturan pengambilan keputusan atau kriteria uji signifikan: 

Kaidah pengujian signifikansi: 

Jika 𝐹𝐻𝑖𝑡𝑢𝑛𝑔  ≥  𝐹𝑇𝑎𝑏𝑒𝑙 , maka tolak Ho (signifikan) 

Jika 𝐹𝐻𝑖𝑡𝑢𝑛𝑔  ≤  𝐹𝑇𝑎𝑏𝑒𝑙 , maka tolak Ha (tidak sigbifikan) 

i. Menghitung 𝐹𝑇𝑎𝑏𝑒𝑙  

α = 0,05 

𝑑𝑏𝑅𝑒𝑠 = 𝑛 − 2 = 38 − 2 = 36 

𝑑𝑏𝑅𝑒𝑔(𝑏|𝑎) = 𝑘 − 1 = 2 − 1 = 1 

𝐹𝑇𝑎𝑏𝑒𝑙  = 𝐹 1−𝛼 (𝑑𝑏  𝑅𝑒𝑔 𝑏 𝑎 ,[𝑑𝑏  𝑅𝑒𝑠]) 

=  𝐹 1−0,05 ( 1 , 36 ) 

𝐹𝑇𝑎𝑏𝑒𝑙 = 4,11 

 
Karena 𝐹𝐻𝑖𝑡𝑢𝑛𝑔 >  𝐹𝑇𝑎𝑏𝑒𝑙 , maka Ho ditolak dan Ha diterima. Dengan 

demikian ada keefektifan atau korelasi positif yang signifikan antara 

komunikasi yang dilakukan oleh Forum Lingkar Pena (FLP) cabang 

Palembang dalam menggerakkan dakwah bil qalam. 

Selanjutnya menghitung nilai korelasi  𝑟 , dengan rumus berikut: 
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𝑟 =
𝑛 Ʃ𝑋𝑌 −  Ʃ𝑋  Ʃ𝑌 

  𝑛. Ʃ𝑋2 − (Ʃ𝑋)2  𝑛. Ʃ𝑌2 − (Ʃ𝑌)2 
 

=
38 179201 −  2609  2592 

  38 . 180655 − (2609)2  38 . 178234 − (2592)2 
 

=
6809638 − 6762528

  6864890 − 6806881  6772892 − 6718464 
 

=
47110

  58009  54428 
 

=
47110

 3157313852
 

=
47110

56189,979
 

𝑟 = 0,834 

Berdasarkan perhitungan di atas, jadi terdapat korelasi antara 

efektivitas komunikasi dalam menggerakkan dakwah bil qalam pada Forum 

Lingkar Pena (FLP) cabang Palembang sebesar 0,834 (tergolong sangat kuat). 

Selanjutnya menentukan besarnya sumbangan (koefisien diterminan 

koefisien penentu) variabel X (komunikasi pada FLP) terhadap variabel Y 

(dakwah bil qalam), dengan rumus: 

𝐾𝑃 = 𝑟2 . 100% 

= 0,8342 . 100% 

𝐾𝑃 = 69,55% 

Artinya, korelasi atau pengaruh nilai komunikasi yang dilakukan 

Forum Lingkar Pena (FLP) cabang Palembang dalam menggerakkan dakwah 
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bil qalam adalah sebesar 69,55% dan sisanya 30,45% ditentukan oleh variabel 

lain. 

Selanjutnya, menguji signifikansi dengan rumus 𝑡𝑕𝑖𝑡𝑢𝑛𝑔 : 

𝑡𝑕𝑖𝑡𝑢𝑛𝑔 =
𝑟 𝑛 − 2

 1 − 𝑟2
 

=
0,834 38 − 2

 1 − 0,8342
 

=
0,834 36

 1 − 0,695
 

=
0,834 . 6

 0,305
 

=
5,004

0,552
 

𝑡𝑕𝑖𝑡𝑢𝑛𝑔 = 9,065 

Kaidah pengujian: 

Jika 𝑡𝑕𝑖𝑡𝑢𝑛𝑔 ≥ 𝑡𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 , maka signifikan. 

Jika 𝑡𝑕𝑖𝑡𝑢𝑛𝑔 ≤ 𝑡𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 , maka tidak signifikan. 

Berdasarkan perhitungan di atas, maka diperoleh angka uji t adalah 9,065. 

Selanjutnya menghitung df-nya (degree of freedom) dengan rumus: 

db = n – 2 

= 38 – 2  

db = 36 
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Setelah diketahui df-nya adalah 36, maka berdasarkan perhitungan di 

atas dengan ketentuan tingkat signifikan α = 5% atau 0,05; df = 36 dapat 

dijelaskan bahwa nilai 𝑡𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙  adalah sebesar 2,028. 

Dengan demikian, maka dapat disimpulkan bahwa uji signifikan atau 

korelasi variabel X terhadap variabel Y atau efektivitas komunikasi yang 

dilakukan oleh Forum Lingkar Pena (FLP) cabang Palembang dalam 

menggerakkan dakwah bil qalam adalah  𝑡𝑕𝑖𝑡𝑢𝑛𝑔 > 𝑡𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙  atau 9,065 > 2,028. 

Karena 𝑡𝑕𝑖𝑡𝑢𝑛𝑔 > 𝑡𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙  atau 9,065 > 2,028, maka Ha diterima dan Ho 

ditolak, dengan demikian terdapat korelasi positif yang signifikan antara 

komunikasi yang dilakukan oleh Forum Lingkar Pena (FLP) cabang 

Palembang dalam menggerakkan dakwah bil qalam. 


